

人民日报评论员

平安是人民幸福安康的基本要求，是改革发展的基本前提。总书记着眼人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，对加快推进社会治理现代化作出重要部署，为加强和创新社会治理、维护社会和谐稳定、建设更高水平的平安中国指明了努力方向和重要路径。▼下转第五版

2019年1月18日 星期五
农历戊戌年十二月十三 十二月十五 大寒



今天 晴到多云 温度:最低2℃ 最高11℃ 东南风3-4级
明天 多云转阴 温度:最低6℃ 最高13℃ 西北风3-4级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26017号
今日12版 文汇报学人16版

■全面深化改革这五年

吃改革饭走开放路打创新牌 上海奋力创造发展新传奇

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

中华美育精神,润物无声地实现了正确的价值引领

优秀综艺是社会美育的最佳土壤

有评论家提出,应该重视渗透社会家庭的综艺节目的价值引领

■本报首席记者 黄启哲

20岁歌手演唱多尼采蒂《军中女郎》片段,用美声唱法挑战九个高音C,让当晚百度上相关歌剧词条的搜索量猛地翻了几番。阳春白雪的歌剧艺术,随着综艺节目《声入人心》的热播,收获了大批青少年观众由衷的惊喜和赞叹。美好的不仅仅是音乐。眼下,国内一批优质综艺聚焦高雅艺术、传统文化领域,以传播“美好”迎来收视与口碑的双赢,以文化人,以艺养心,为大众美育探索开拓出一条适应时代、贴近生活、具有人文温度、思想深度的实践路径。有评论家指出,优秀“综艺”是社会美育的最佳土壤。

创新美育形式 激发艺术活力,用“沉浸式体验”为经典赋能

继《朗读者》《中国诗词大会》等“慢综艺”刷新国内综艺的新视野后,眼下又有几档优质文化综艺走红:《国家宝藏》集结九大博物馆的珍贵文物,创新演绎国宝的“前世今生”;《声入人心》以综艺竞演的模式,将美声唱法、音乐剧向观众普及;《一本好书》则将经典书籍以舞台剧形式进行演绎。三档节目不仅把文物、美声艺术、文学经典频频送上网络热搜,也均收获了超过9分的网站评分。

这些新型综艺节目,撕掉了一段时期以来国内综艺节目“感官刺激”“庸俗低智”的标签。它们以跨界融合等创新方式,对传统文化与高雅艺术进行了深入推介与美学鉴赏,让综艺节目戴上了美育的“博士帽”,让“高冷”不再“高冷”,“小众”进入大众视野——其中一些内容已不再满足于浅尝辄止的艺术普及,而向深挖文化价值,将文化自信的力量润物无声地厚植进观众心底。“综艺节目的文化坚守与价值引领一度被忽视乃至遮蔽,可作为文艺创作的综艺同样应保持思想性与艺术性相统一,追求作品的精神高度、文化内涵和艺术价值。”中国文艺评论家协会主席仲呈祥认为,好的综艺节目在弘扬中华美育精神的探索中,贵在不满足于养眼——在观赏性上做文章,更需要养心,“重在引领,贵在自觉,胜在自信”。

随着《声入人心》的热播,大批经典歌剧、音乐剧著名唱段成了音乐平台上的热门曲目。这让上海音乐学院教授陶辛十分感慨:“好的声音,如同好的容颜,有着直接的感染力,对好的声音的向往,也是人类的一种天性本能。”与其说是观众无法亲近歌剧音乐剧,不如说是缺少了躬身亲民、直抵人心的展示平台。

同样以“综艺竞演”模式引入,《一本好书》打破了读书节目的传统“朗读”模式,创新以舞台剧表演为观众打开了一种沉浸式的阅读体验。毛姆名作《月亮与六便士》中几个戏剧化的片段让文学立体呈现。而穿插其中的专家解读,则是把小说里艺术天才面临的月亮与六便士抉择,抛给了每一个普通人,让文学经典得以穿越时空,与当代观众的生活产生连结。

在这些节目中,传统文化、高雅艺术、文学经典在模式创新中得到丰富呈现,大幅度地提升了高雅文化的能见度和抵达率。

文化润养心灵

解锁艺术密码,深挖传统内涵,激发观众的文化自信

教育家蔡元培就强调“以育人,向美而生”的重要性。中国文艺评论家协会副主席毛时安说:“时至今日,在综艺中根植美育的基因,同样也是满足文化素养日益提高的观众需求。”观众不再满足于感官刺激带来的即时性快感,更需要丰富的艺术欣赏与文学思考来丰沛内心世界。

实践美育教育,便是以弘扬传统中华美学精神为基础,广泛集纳人类文明优秀成果,进而形成新时代的中华美学精神,增强文化自信。如是,中华美学精神正在成为眼下这批优质综艺的重要内容。在《国家宝藏》第二季的首期节目中,故宫博物院就用一件“不起眼”的国宝展示了中国传统文化中独有的“天人合一”的美学理念。以纸张、秸秆、木头制成的颐和园、故宫等建筑模型“样式雷烫样”,在众目睽睽的藏品中或许不够耀眼,却是中国古代建筑的集大成者。在多位守护人的讲述、演绎之中,观众看到了中国古典建筑美学的无穷奥妙:一张平格图纸沿用了2000年,却能与今天的电脑测绘原理相同;颐和园东堤远望玉峰塔,人走塔走的奇妙体验,来自于工匠的精密测算,更蕴含着“与建筑对话、与环境对话”的中国建筑美学精神。

如此徐徐展开,让综艺美育不是机械的知识输出,更在深入挖掘传统文化后,以春风化雨、润物无声的讲述打动人心,最终激发观众的文化自信与民族自豪感,引得网友在视频弹幕中发出“此生无悔入华夏”的自豪感慨。

短评

让美学精神、文化自信“燃起来”

文化综艺近来有了青春、鲜活的面貌,在好看好听的模式创新之余,更带领观众完成美学与人文思想的探索之旅。

音乐类综艺节目一度是流行音乐的天下,中外艺术歌曲、经典歌曲选段多少显得有些曲高和寡。近来一档新型综艺节目拾起这“遗失的美好”,通过歌剧、音乐剧与流行音乐编配的融合,进入了千万观众的视野,唤醒了老百姓的耳朵,也刷新了人们对于美声以及更多古典音乐等“阳春白雪”的认知。原来穿越几百年而来的莫扎特和咏叹调并不

遥远。同样,在《一本好书》和《国家宝藏》之中,或通过舞台手法的二度演绎,或对国宝故事的沉浸式讲述,让经典“新鲜起来”、国宝“活泼起来”,而其背后所蕴藏的中华美学精神、文化自信与国之精髓,也随之“燃起来”。

对于高雅艺术与传统文化的普及教育,综艺平台的传播能级远比课堂或讲座高效得多。这也正是综艺人的责任担当所在,更是源自每个普通人接近美、欣赏美最本真的渴望。以综艺为公众打开润养心灵、涵育人文精神的大门,这条道路大可走下去,走得更为宽广。

市委常委会召开2018年度民主生活会,为贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神、全面推进今年各项工作打下良好基础

统一思想 凝聚共识 团结奋斗

李强强调抓整改必须动真碰硬真抓实干,坚决防止表态多调门高、行动少落实差

本报讯 1月17日,按照中央部署要求,上海市委常委会用整整一天时间召开2018年度民主生活会。这次民主生活会以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记考察上海重要讲话精神,强化创新理论武装,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,勇于担当作为,以求真务实作风坚决把党中央决策部署落到实处,在新的历史征程上续写改革开放的宏图大业,奋力开创上海新时代各项工作新局面为主题,联系市委常委会工作实际,进行深入的自我检查和党性分析,认真开展批评和自我批评。

市委书记李强主持会议并讲话。市委常委会对开好这次民主生活会高度重视,周密制订工作方案,认真做好准备工作。会前,市委常委会采取集体研讨与个人自学相结合的方式,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,认真研读《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷和《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》,特别是习近平总书记考察上海、广东和在中央政治局民主生活会、庆祝改革开放40周年大会和十九届中央纪委三次全会上重要讲话,进一步深化认识、统一思想;采取召开座谈会、个别访谈、书

为全市党员干部当好示范当好表率

这次民主生活会以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察上海重要讲话精神,强化创新理论武装,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,勇于担当作为,以求真务实作风坚决把党中央决策部署落到实处,在新的历史征程上续写改革开放的宏图大业,奋力开创上海新时代各项工作新局面为主题,联系市委常委会工作实际,进行深入的自我检查和党性分析,认真开展批评和自我批评

面征求等方式广泛听取意见,李强等市委领导专门召开座谈会,进一步征求有关方面意见;在一定范围内开展谈心谈话,李强与每一位市委常委、市委委员相互之间,市委常委与分管单位负责同志、与本人组织关系所在党支部党员代表深入开展谈心,并在此基础上认真撰写对照检查材料,为开好民主生活会作了充分准备。

会议首先通报了《关于2018年市委常委会贯彻执行中央八项规定精神情况的报告》,书面通报了市委常委会2017年度民主生活会整改措施落实情况、市委常委会2018年度民主生活会前征求意见情况。随后,李强代表市委常委会班子作了对照检查,重点查摆

了思想政治、精神状态、工作作风等3个方面存在的突出问题,结合实际、见诸思想、深入剖析,并从始终把党的政治建设摆在首位、加强全面从严治党的制度建设、压实压紧管党治党责任、着力加强干部队伍建设、深化基层党建创新实践、持之以恒正风肃纪反腐等方面明确了今后努力方向和整改措施。

李强带头发言,其他市委常委逐一进行个人对照检查,并相互批评帮助。大家在发言中开展了积极健康的思想斗争,形成了统一思想、凝聚共识、团结奋斗的好气氛好效果,增强了党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性;发扬了批评和自我批评的作风,自我批评勇于解剖,不遮遮掩掩、不避重

就轻,相互批评出于公心、坦诚相见、点到要害,有碰撞有辣味,起到了红脸出汗的效果,体现了对事业、对组织、对同志高度负责的精神;做到了见人见事见思想,围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻新发展理念、贯彻执行中央八项规定精神等,坚持把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去,问题查摆紧密联系具体实例,思想分析做到严格自省自律,整改措施具有针对性和可操作性。民主生活会贯彻了严的标准和实的要求,在思想上、作风上、党性上又一次进行了集中的“加油”和“补钙”,提升了市委常委会的战斗力,为贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神、全面推进今年各项工作打下良好基础,取得了预期效果。

李强指出,查摆问题只是第一步,关键是要加强整改,举一反三,改进工作。抓整改必须动真碰硬、真抓实干,坚决防止表态多调门高、行动少落实差,决不能“装样子”“走过场”。要对标习近平总书记中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,对照中央政治局民主生活会情况通报要求,认真制订整改方案,明确整改目标、工作举措、完成时限。

▼下转第五版

文化视点

申城再添两大文化新地标

闵行博物馆新馆和上海海派艺术馆今正式开馆



上海海派艺术馆的“海上风起——上海市美术家协会藏品展”,将展出任伯年的《群仙祝寿图》。图为《群仙祝寿图》(局部)。(上海市文联供图)

“海上丰采”艺术特展今开幕

丰子恺:一钩新月天如水

今天落成开馆的上海海派艺术馆,以“海上丰采——丰子恺艺术特展”为首展,向这位“眼睛向下,作品向上”的艺术家致敬。这是继1981年后,丰子恺作品在上海的首次大规模集中展示。展览汇集了上海市美术家协会的珍贵藏品以及丰子恺家人私藏,共呈现丰子恺书画作品200余件(套)、装帧设计书籍封面168幅

►均刊第五版

■本报纽约专电

政府停摆:让美国难堪 令民众难受

■本报驻联合国记者 贾泽驰

机场航空管制人员被迫无薪坚守岗位,天气预报的准确性没有了保证,人手不足的国家公园得靠志愿者来清理垃圾……1月17日,美国联邦政府部分停摆进入第27天。美国媒体对于这场因“党争”而起的政治事件的关注焦点,已经从白宫和国会转移到了受到严重影响的民众生活。美国全国公共广播电台和知名市场调查机构益普索集团进行的一项联合民调结果显示,四分之一的美国人认为政府关门让美国“难堪”。

由于联邦政府停摆,大约80万联邦政府雇员不是“被休假”,就是在



由于联邦政府停摆,大约80万联邦政府雇员不是“被休假”,就是在“无薪工作”。当美式“权力制衡”沦为“党争”工具的时候,不仅是华盛顿的政治公信力受到质疑,美国百姓的生活也受到了极大的负面影响

“无薪工作”。专家预测,有关负面效应将在今后一段时间逐渐显现,比如美国国家飓风研究中心目前无法为2018年飓风灾区预测下一个风暴季;美国国家海洋和大气管理局为龙卷风季所作的大量救灾和应急努力和合作被搁置下来。

“无薪上班”的阿拉斯加州最大城市安克雷奇的空管人员,日前收到

了加拿大艾伯塔省埃德蒙顿市空管同行们为他们订购的披萨。由于政府停摆,大约一万名美国空管人员被迫“无薪上班”。美加两国的空管人员平时通过无线电交流频繁,看到美国同行坚守岗位却领不到薪水,加拿大空管发起了给美国同行买披萨的活动,以鼓励美国同行,不要因为领不到薪水影响了情绪,要继续做好航空管制这项工作。美国的补充营养协助计划负责给家庭经济条件不好的人发放食品券,由美国农业部主管。美国有4000多万人领取食品券,其中移民家庭占到45%。因为政府停摆,很多人赖以生存的食品券发放出现了问题。美国农业部日前表示,2月的食品券将在1月20日前发放完毕,如果政府停摆到3月,农业部将暂时无资金下发3月食品券。政府因此建议食品券领取者合理使用食品券,以备不时之需。美国国家公园管理局下属的700多个国家公园中,目前有近400个宣布关门,部分国家公园虽然开放,但仅提供有限服务。▼下转第五版